

УДК 332 145

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕР СТИМУЛИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ
ЮГО-ВОСТОКА МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

А. Г. БАРАНОВСКИЙ

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Согласно Программе социально-экономического развития юго-восточного региона Могилевской области на период до 2020 года тремя важнейшими приоритетами развития юго-востока Могилевской области приняты активизация бизнеса, сельское хозяйство и строительство жилья.

Среди конкретных мер создания условий развития юго-восточного региона Могилевской области указ Президента № 235 от 8 июня 2015 г. предусматривает снижение налоговой нагрузки для субъектов экономики, реализацию инвестиционных проектов за счет льготных кредитов, изыскание финансовых ресурсов для поддержки сельхозотрасли, проработку льготных условий для строительства жилья. В приказе Президента № 177 от 28 мая 2020 г. перечислены дополнительные меры: предоставление выплат из бюджета на возмещение части затрат по инновационным проектам; райисполкомам предоставлены полномочия в распоряжении неиспользуемым или неэффективно используемым имуществом республиканской собственности.

Очевидно, что реализация этих мер должна была сохранить и привлечь трудовые ресурсы, сделать более привлекательным проживание на юго-востоке области, привести к сближению уровня жизни депрессивных районов и области в целом.

Однако анализ тенденций и результатов развития региона за период 2015–2023 гг., выполненный с использованием статистических сборников Национального статистического комитета Республики Беларусь, показывает, что по многим направлениям развития значимых достижений не наблюдается. Отставание от среднего уровня развития Могилевской области не сокращается, а по ряду позиций, напротив, увеличивается.

Результаты развития юго-востока Могилевщины за истекший период выглядят следующим образом.

1. Программа развития юго-востока Могилевской области реализуется с 2015 г. За прошедший девятилетний период заметных успехов практически не достигнуто: доля региона в промышленном производстве не увеличилась; производство зернобобовых и овощных культур (основа сельского хозяйства) значительно уступает другим регионам области как по объему, так и по урожайности; строительство жилья резко сократилось; не удалось замедлить отток населения и сокращение трудовых ресурсов; розничный товароборот в юго-восточных районах существенно уступает среднему по области.

2. Развитие районов при этом неравномерно. Ряд показателей развития Костюковичского и Кричевского районов сравним и опережает среднеобластной (рост выручки от реализации продукции, производительность труда,

рентабельность продаж и др.). По остальным районам наблюдается значительное отставание, порой в несколько раз (в Хотимском и Чериковском районах рентабельность продаж даже отрицательна; урожайность зерновых и зернобобовых в Климовичском и Костюковичском районах последние два года более чем в 2 раза уступает среднеобластной).

3. Доля региона в промышленном производстве области и в 2015 г., и в 2022 г. составила 7 %.

4. В целом по области в 2022 г. валовой сбор зерновых и зернобобовых увеличился, по сравнению с 2015 г., в 1,06 раза, а на юго-востоке составил только 0,79 от уровня 2015 г. При этом доля региона в общеобластном сборе уменьшилась с 24,2 % до 17,9 %.

5. В наиболее «благополучном» Климовичском районе падение ввода жилья в 2022 г., по сравнению с 2015 г., составило 3,31 раза. В остальных районах ввод жилых домов практически прекращен.

6. Население Могилевской области с 2016 г. уменьшилось с 1051260 до 989703 чел. или на 5,86 %; в рассматриваемых районах – от 9,9 % до 13,1 %.

7. В 2022 г. в районах юго-востока товарооборот на душу населения заметно уступал среднеобластному: от 76,2 % по региону до 64,8 % в Хотимском районе [1].

Сохраняется отставание регионов юго-востока в сельском хозяйстве, строительстве, уровне жизни населения. Уменьшение численности населения региона происходит более быстрыми темпами, чем области в целом.

Для сохранения и развития потенциала юго-восточного региона можно предложить следующие мероприятия.

1. Целесообразно объединить малочисленные Краснопольский и Хотимский районы с соседними районами. Это позволит реализовать синергический эффект и сократить расходы по управлению районами.

2. Следует проработать вопрос о введении повышающего коэффициента к зарплате работников региона (по опыту северных надбавок РФ). Это позволит уменьшить отток кадров из региона, а при существенном размере надбавок и приток работников из других регионов.

3. Правильным представляется опережающее, по сравнению с другими регионами, развитие социальной сферы юго-восточного региона. Это будет способствовать сохранению и развитию его демографического потенциала.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Регионы Республики Беларусь. Социально-экономические показатели // Нац. стат. ком. Респ. Беларусь. – Минск, 2023. – Т. 1. – 888 с.